
ATA DA 36ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE 
CERRO BRANCO, REALIZADA EM 28 DE OUTUBRO DE 2019. 

Presidente: Paulo Vilnei Trindade Unfer- Vereadores presentes: Arnildo Ivo Priebe, Bruno 
Luciano Radtke, Emir Emilio Lange, Flávio Antônio Fardin, Ilceu Bredow, Jaques Daniel 
Auler, Luiz Paulo Piassini e Paulo Vilnei Trindade Unfer. Às dezenove horas, o Senhor 
Presidente pediu a proteção de Deus e iniciou os trabalhos solicitando ao 1º Secretário 
Bruno Luciano Radtke, que efetuasse a chamada dos senhores Vereadores. Em seguida 
foi realizada a leitura da Ata da Sessão anterior, sendo colocada em discussão, em 
votação, e aprovada por unanimidade sem ressalvas. Dando seguimento aos trabalhos, o 
Presidente solicitou ao secretário Bruno que realizasse leitura da Mensagem Retificativa ao 
Projeto de Lei Nº 078/2019, vinda do Executivo Municipal, do Ofício nº 02/2019, da 
Unidade de Controle Interno do Município, o qual encaminha o Relatório do Controle 
Interno Nº 032/2019, bem como a leitura das correspondências recebidas. PEQUENO 
EXPEDIENTE: Não havendo inscritos para utilizar o espaço, passou se ao GRANDE 
EXPEDIENTE: JAQUES DANIEL AULER: Moção Nº 011/2019 – Bancadas 
PP/MDB/PSDB e PDT/PTB/PSD - Apresentaram MOÇÃO DE APOIO EM DEFESA DOS 
BOMBEIROS VOLUTÁRIOS DO RIO GRANDE DO SUL, a ser encaminhada ao Deputado 
Elton Weber (PSB), Presidente da Frente Parlamentar que trata das questões relacionadas 
ao tema, junto à Assembleia Legislativa Gaúcha. O motivo da presente MOÇÃO DE 
APOIO, é conceder o amplo, total e incondicional reconhecimento do Legislativo Municipal 
de Cerro Branco, ao trabalho desenvolvido pelos Bombeiros Voluntários das unidades, que 
atuam em todos os municípios do nosso Estado, em especial aos Bombeiros Voluntários 
de Candelária, pois todos estão sempre prontos para atuar, quando chamados, a qualquer 
momento, seja durante o dia, à noite, nas madrugadas, de qualquer dia da semana, 
incluindo domingos e feriados. Importante destacar, também, que em muitos momentos, 
sempre que acionados, os Bombeiros Voluntários, dão suporte considerável aos 
Bombeiros Militares. Moção Nº 012/2019 – Bancadas PP/MDB/PSDB e PDT/PTB/PSD - 
Apresentaram MOÇÃO DE REPÚDIO, pela revogação por parte do Governo do Estado, do 
Decreto 37.313/1997, que tratava sobre o funcionamento dos serviços civis auxiliares de 
combate ao fogo, de prevenção de incêndios e de atividades de defesa civil. Com a 
medida, os BOMBEIROS VOLUNTÁRIOS, ficarão à mercê e à deriva, sem definição exata 
das suas funções. BRUNO LUCIANO RADTKE: Indicação Nº 061/2019 – Indicando para 
que o Executivo Municipal determine ao Setor Competente, no sentido que seja criado 
regras para construção, manutenção e recuperação das calçadas integrantes das vias 
públicas do Município, onde seja necessário solicitação de autorização junto ao Executivo 
Municipal, protocolando junto   a Secretaria de Obras Serviços Públicos e Trânsito, pedido 
para elaboração de projeto pelo Setor de Engenharia de forma a obedecer padrões 
contidos nas normas da Associação Brasileira de Normas Técnicas (ABNT) e demais 
referências normativas e legais vinculadas ao tema da acessibilidade. Ressalta-se a 
necessidade das calçadas serem de acordo com instrução do Engenheiro Técnico do 
Município, de forma a orientar os munícipes, evitando desnivelamento nos passeios ou 
entre os passeios públicos, pois isto acaba prejudicando a circulação de cadeirantes, 
idosos, ou demais pessoas com dificuldade de locomoção.  PAUTA: Projeto de Lei 
Municipal Número 078/2019 - QUE- Autoriza o Poder Executivo a Contratar Médico 
Clínico Geral e Dá Outras Providências. O Projeto de Lei Municipal Número 078/2019 
retificado pela Mensagem nº 078/2019, de 21 de outubro de 2019 retornou a pauta, sendo 
recolocado em segunda discussão. Projeto de Lei Municipal Número 079/2019 - QUE- 
Altera Dispositivos da Lei Municipal Nº 1669/2017 de 17 de janeiro de 2017, que Institui o 



Sistema de Sobreaviso no Serviço Público Municipal e dá outras providências. O Projeto 
de Lei Municipal Número 079/2019 ficará em análise na Casa, até a próxima Sessão, 
antes de ser colocado em votação, para que possa ser melhor analisado juntamente com o 
parecer do Controle Interno do Município. ORDEM DO DIA: Moções Nº 011/2019 e 
012/2019 e a Indicação Nº 061/2019. As referidas proposições foram apresentadas, 
colocadas em votação e aprovadas por unanimidade. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: 
ARNILDO IVO PRIEBE: Disse ficar surpreso, pois apresentou um pedido ao Executivo 
Municipal, durante a última Sessão, e já na presente data, recebeu a resposta. Comentou 
que pelo que o colega Presidente falou, agora cada Secretário é responsável pelas 
respostas dos questionamentos feito as suas Pastas, colocando que não importa quem 
elaborou a resposta, o importante é receber retorno aos pedidos encaminhados através da 
Casa. Justificou que os pedidos são apresentados, buscando conseguir informações 
concretas sobre questões do Município, os quais muitas vezes não estavam sendo 
respondido, talvez a partir de agora, regularize esta situação, sendo sempre logo enviadas 
as respostas pelo Executivo Municipal aos vereadores. Manifestou-se sobre o pedido que 
havia apresentado na Sessão passada, para patrolamento da estrada da Linha São Luiz, 
cuja resposta foi recebida na ocasião. Disse que esteve conversando pessoalmente com o 
Secretário sobre a situação das estradas no interior, principalmente em alguns acessos 
que tem que parar o veículos, a seguir em baixa velocidade, para evitar que arraste em 
baixo do veiculo, danificando-o. Disse que colocou esta situação ao Secretário, ocasião em 
que foi explicado que a patrola está com problema, sendo necessário realizar reparo na 
parte do motor. Reforçou ao Secretário de Obras, a necessidade de agilizar o conserto da 
única Moto Niveladora disponível, para possibilitar a realização dos serviços necessários 
nas estradas do Município. Comentou que se o prazo para conserto da mesma, for muito 
longo, talvez será necessário locar alguma outra máquina, para realizar os serviços mais 
urgentes, pois as estradas realmente estão bastante danificadas, e a tendência é só piorar. 
Arnildo relatou que seguidamente está mantendo contato através do whatsapp, inclusive 
chegou a mostrar as conversas ao colega Emir, com o Ex-assessor do Ex-Deputado José 
Otávio Germano, Senhor Robson, solicitando informações sobre a destinação do recurso a 
Cerro Branco, para aquisição de uma Moto Niveladora nova. Portanto, na semana 
passada, já foi informado pelo assessor Robson, que está sendo apenas aguardada a 
liberação para realização do empenho, pois o restante já está tudo correto, podendo após 
a concretização do empenho, ser liberado o recurso ao Município, e finalmente adquirir 
uma Moto Niveladora nova, a qual é tão necessária. Ressaltou a importância desta 
aquisição ao Município, possibilitando com isto, dar andamento aos serviços necessários 
nas estradas, as quais encontram-se bastante defasadas, sendo de grande urgência a 
melhoria nas mesmas. LUIZ PAULO PIASSINI: Parabenizou a classe plantadora de 
tabaco, pela passagem do “Dia Mundial do Produtor de Tabaco”, que ocorre na presente 
data, dia 28 de outubro, cuja data já é reconhecida através de Lei no Estado do Rio grande 
do Sul. Comentou que é uma classe que se empenha, trabalha com garra, sofrida, pois é 
um dos serviços mais árduos dentro de todas as culturas de produtos. Ressaltou que é a 
cultura que ainda segura muitos produtores no interior, pois em pequenas propriedades, é 
difícil encontrar alguma outra produção, que ofereça retorno financeiro para manter o 
sustento de uma família. Reforçou os parabéns a esta importante classe, que tem grande 
importância no Município de Cerro Branco, pois se não fosse estes produtores de tabaco, 
seria muito baixo o rendimento financeiro dos colonos, considerando que grande parte da 
arrecadação do Município, é voltada as estas famílias produtoras de tabaco. Parabenizou a 
todos os Servidores Públicos pela passagem do “Dia do Servidor Público”, que acontece 



na presente data, 28 de outubro, parabenizando em especial a todos os Servidores 
Públicos do Município. Manifestou-se sobre um fato, que ocorreu há alguns dias no 
Município, onde um agricultor foi denunciado por causa de um chiqueiro de porcos, que 
possui na propriedade. Relatou que muitas pessoas vão embora do Município, muitas 
vezes para trabalhar na criação de porcos em outras cidades, no entanto, um morador que 
vive a vida toda em Cerro Branco, possui um chiqueiro de porcos em sua propriedade, 
para sustento da família, é denunciado, alegando-se que estaria contaminando a água do 
arroio. Piassini explicou que tem conhecimento do local, e o referido chiqueiro de porcos, 
fica bem distante de qualquer margem de arroio. Salientou que este fato da denúncia, 
passa a ser preocupante para outros produtores de porcos do Município, pois de repente, 
também poderão ser prejudicados devido a tal atitude. Ressaltou o ponto em que chegam 
às coisas no Município, onde pequenos produtores do interior, que possuem criação de 
alguns porcos para fonte de alimento da família, são prejudicados por algum tipo de 
pessoa que não tem noção de seus atos. Comentou que foi procurado por mais pessoas, 
que estão preocupados, com esta questão, pois hoje é uma questão, amanhã pode ser 
outra, e, talvez, o denunciante deve ser alguém que não gosta de carne de porco ou que 
tenha algum problema contra a produção por pequenos agricultores. Afirmou que não 
poderia deixar de apresentar esta situação na Casa, para conhecimento de todos, pois é o 
tipo de coisas que vem acontecendo em Cerro Branco, por isto que o Município muitas 
vezes não vai pra frente, porque existem pessoas fora do normal, praticando atos que não 
tem como entender. BRUNO LUCIANO RADTKE: Inicialmente aproveitou o espaço, para 
contribuir com a fala do colega Piassini, se reportando ao fato da denúncia que ocorreu 
sobre o referido chiqueiro de porcos. Explicou que a denúncia foi feita de maneira infame, 
porque o denunciante, que praticou o ato junto a um Órgão Federal, relatou no refiro 
Órgão, que o produtor possuía um chiqueiro as margens do rio, colocando os dejetos 
diretamente dentro da água. Bruno relatou que veio para o Município uma ordem para que 
fosse realizada a verificação, tendo sido, portanto, realizado a verificação necessária, 
inclusive através do registro fotográfico e elaboração de relatório, os quais foram 
encaminhados ao Órgão Federal, comprovando, que tudo o que havia sido relatado na 
denúncia, era mentira. Afirmou que fica-se triste com este tipo de acontecimento, onde 
pessoas querem o mal do próximo, sendo uma situação totalmente descabível. Colocou 
que, além disto, na denúncia ainda constava que o referido produtor, jogava lixo em 
abundância as margens do arroio citado, sendo que na verdade, o referido produtor, é 
considerado no Município, um exemplo de capricho, de comprometimento com o correto. 
Reforçou que durante a vistoria que foi realizada no local, não foi localizado nenhum 
sequer, saco de lixo as margens do arroio, comprovando que a denúncia não tinha o 
menor cabimento. Disse acreditar que depois de toda esta situação, o próprio Órgão 
Federal, não irá mais acolher este tipo de denúncia, pois é totalmente descabível, mas 
infelizmente a referida denúncia realmente aconteceu. Manifestou-se a respeito da 
indicação que apresentou, em relação aos passeios públicos, as calçadas. Explicou que 
Cerro Branco, aos poucos vem colocando calçadas pelas ruas da cidade, sendo 
importante para todos, existir uma determinada norma regulamentadora. Afirmou que o 
objetivo não é que se tenham gastos realizando projeto, contratando engenheiro, pelo 
contrário, sugere-se ao Executivo Municipal, que o morador que queira fazer o passeio 
público em frente a sua propriedade, que se dirija até a Prefeitura, converse junto a 
Secretaria de Obras, e receba o projeto elaborado pelo engenheiro do Município. Justificou 
tal indicação, devido à necessidade de ser apresentado, o tipo de piso a ser colocado, a 
situação de aclive, de declive, enfim, todas as regras existentes na ABNT. Ressaltou que 



se não existir regramento, vai acabar-se cada morador realizando sua calçada de forma 
diferente umas das outras, com outros padrões, podendo vir a ser prejudicial em um futuro 
próximo. Parabenizou a todos os produtores de tabaco, pelo dia dedicado aos mesmos, 
que é o dia 28 de outubro, assim como a todos os servidores públicos, municipais, 
estaduais e federais, que também na presente data, comemoram o “Dia do Servidor 
Público”. PAULO VILNEI TRINDADE UNFER: Comentou que no último domingo, dia 27 de 
outubro, conforme convite encaminhado a Casa, esteve participando na Linha Pfeifer, na 
Comunidade Cristo Salvador, da “Caminhada na Natureza – Circuito da Integração e das 
Águas”, etapa Cerro Branco e Novo Cabrais. Comentou que apesar do mal tempo, de 
muita chuva e vento na parte da manhã do domingo, mesmo assim, os participantes da 
caminhada, enfrentaram o tempo ruim, e realizaram com êxito toda a atividade. Colocou 
que esteve presente na ocasião, representado a Casa, que era apoiadora deste evento, 
assim como sempre que convidada, participa e é apoiadora de diversas outras atividades 
realizadas no Município.  Explicou que este circuito acontece em diversos municípios da 
região, com o auxilio técnico do Curso de Turismo da Universidade Federal de Santa Maria 
– UFSM. Relatou que o objetivo do trabalho é a divulgação dos municípios, do potencial 
turístico, apresentando os pontos turísticos de cada um dos municípios participantes, assim 
como realizar a divulgação das culinárias da região. Comentou que durante o evento que 
aconteceu no Município, no último domingo, pode-se perceber que Cerro Branco, é muito 
elogiado, em questão da natureza, dos pontos turísticos, das belas paisagens, do terreno 
próprio para realização da caminhada, também foram inúmeros os elogios, a comida que 
foi servida durante o evento. Explicou que foram servidos durante o café da manhã e 
almoço, opções da comida típica alemã, com alguns itens da comida italiana, onde pode-
se prestigiar o sabor da carne de lata, da galinha caipira, mandioca, enfim, da típica 
comida do interior, muito chamada de comida da vovó e do vovô. Ressaltou que 
dificilmente é servido este tipo de cardápio, em eventos da região sendo de grande 
importância ao Município. Citou que durante a caminhada, foram visitados vários locais do 
Município, como a agroindústria de melado do Miguel, a gruta dos índios, entre outros, 
considerando que só não foi percorrido mais locais, devido as fortes chuvas que tinham 
ocorrido no dia. Parabenizou a todos os organizadores do evento, agradecendo aos 
representantes da Universidade Federal de Santa Maria, que estavam envolvidos 
participando do evento, parabenizando em especial aos dois Grupos de Mulheres da Linha 
Pfeifer, que foram as responsáveis pela organização da alimentação oferecida durante o 
domingo, onde tanto o café da manhã como o almoço, foram oferecidos em estilo colonial. 
Reforçou os parabéns a todos os envolvidos na realização do belo evento que aconteceu 
durante o último domingo, onde teve a oportunidade de estar presente representando a 
Casa. Comentou que durante a semana que passou, esteve acompanhando no Município, 
a visita da Escola da Família Agrícola de Vale do Sol – EFASOL, a qual forma Técnicos em 
Agricultura, nível de Ensino Médio. Colocou que o Município possui atualmente, três alunos 
frequentando esta escola, o Joel Haupt, João Tonelotto e Nicolas Fardin, os quais 
acompanharam a equipe e Direção da mesma, durante visita ao Município. Comentou que 
na ocasião, foi realizado convite, o qual está repassando aos colegas vereadores, para ser 
divulgado no Município, buscando que mais alunos frequentem a escola agrícola. Colocou 
que existem outras duas escolas agrícolas, que oferecem este tipo de curso, que é nas 
cidades de São Vicente e Santa Cruz do Sul, no entanto, a Escola Agrícola de Vale do Sol, 
possui um diferencial, que são atividades voltadas à agricultura, praticando e aplicando o 
aprendizado, nas necessidades de suas propriedades, ou seja, o aluno fica uma semana 
na escola, recebendo ensinamentos, e a semana seguinte fica em casa, colocando em 



prática o aprendido, e assim sucessivamente, existindo inclusive troca de visitas entre os 
alunos em suas propriedades, em todos os municípios que possuem alunos matriculados 
na escola. Ressaltou a grande experiência adquirida pelos alunos que tem a oportunidade 
de frequentarem esta Escola Agrícola de Vale do Sol. Reforçou o convite a todos, para 
quem conhece alguém, ou alguma família que tenha interesse em matricular seus filhos 
nesta escola, sendo muito interessante o trabalho realizado, pois os próprios professores e 
responsáveis das turmas, vão até as propriedades acompanhar as atividades 
desenvolvidos pelos alunos, buscando melhor orientá-los de como proceder. Afirmou que 
como no Município de Cerro Branco, a maior parte da renda, é obtida através da 
agricultura, a Escola Agrícola de Vale do Sol, é uma ótima opção para quem pretende 
adquirir conhecimentos para aplicar inclusive nas propriedades das próprias famílias, com 
técnicas atualizadas, para melhoramento e melhor aproveitamento das atividades. 
Comentou que alguns dias atrás, esteve juntamente com o Vice-Prefeito Edson, em 
viagem a Brasília, onde realizaram uma visita in loco, na Secretaria de Agricultura, onde 
tiveram informações de que realmente, assim como comentado pelo colega Arnildo, 
referente a destinação de uma Moto Niveladora ao Município, o recurso já está disponível, 
apenas sendo aguardado a realização do empenho. Relatou que durante a viagem, foram 
acompanhados pela equipe do Gabinete do Deputado Federal Marcelo Moraes, para 
buscar informações sobre a aquisição da Retroescavadeira, a qual será destinada ao 
Município, tendo-se a confirmação de que o recurso já está disponível, já se tem a 
empresa vencedora, que entregará a máquina, só sendo aguardando o empenho, para 
realização do pagamento da referida aquisição, reforçando na ocasião, o pedido para 
agilizar o envio da Retroescavadeira ao Município. Ressaltou a grande importância de ir 
pessoalmente a Capital Federal, não representando apenas seu nome, mas de todos os 
vereadores, seus partidos e suas respectivas Bancadas, buscando agilidade nos pedidos 
de Cerro Branco. Explicou que muitas vezes, é necessário ir atrás, desengavetar pedidos 
mais antigos, pois existem demandas de outros municípios, que acabam sendo colocados 
com mais urgência, ficando muitos pedidos de lado, sendo importantes estas viagens, para 
ir pessoalmente reforçar estes pedidos, tendo sido muito positivo as respostas e resultados 
obtidos durante a ocasião. Relatou que também estiveram visitando outros Gabinetes, 
assim como a FUNASA, onde existem dois protocolos para o Município, sendo um para 
aquisição caminhão compactador com cesto para recolhimento de lixo, e outro para uma 
rede d’água. Explicou que na FUNASA, o Governo não liberou muito recurso para este 
ano, acreditando-se que o Presidente Bolsonaro, primeiro está colocando a Casa em 
ordem, para no próximo ano, começar a liberação dos recursos dentro de cada Ministério. 
Afirmou que será acompanhado o andamento dos trabalhos, onde na medida do possível, 
com certeza, serão liberados os recursos que foram destinados a Cerro Branco. Comentou 
que na ocasião, estiveram visitando o Gabinete do Senador Luiz Carlos Heinze, onde após 
esta visita, foi encaminhado, como já era promessa, o empenho do valor para aquisição de 
um veículo, um equipamento de ultrassom digital portátil colorido para uso veterinário e um 
veículo utilitário. Falou que já foi comentado e solicitado diversas vezes na Casa, sobre a 
grande necessidade de aquisição de um aparelho de ultrassom, para uso veterinário, 
inclusive foi novamente aberto à possibilidade de repasse do orçamento da Câmara 
Municipal, para esta finalidade, mas como havia este pedido e o Senador havia 
demonstrado a intenção e destinar o valor de R$ 100.000,00, para compra deste aparelho 
e demais equipamentos, portanto, finalmente foi empenhado o valor, e logo estará sendo 
recebido pela Secretaria de Agricultura do Município, o valor para aquisição um veículo, um 
equipamento de ultrassom digital portátil colorido para uso veterinário e um veículo 



utilitário, que servirá principalmente para um melhor desenvolvimento das atividades 
realizadas pelo médico veterinário em atendimento as demandas dos agricultores do 
Município. Salientou a importância de apresentar estas boas notícias a comunidade cerro-
branquense, as quais são de suma importância ao Município. Parabenizou a todos os 
produtores de tabaco, que com o suor diário, sustentam suas famílias, assim como 
contribuem muito para o desenvolvimento do País. Da mesma forma, parabenizou a todos 
os Servidores Públicos Municipais, que desenvolvem suas atividades para o bem da 
comunidade de modo geral, independente da área em que desempenha suas atribuições. 
Nada mais a tratar, o Presidente Paulo, deu por encerrada a Sessão, convocando os 
vereadores para a próxima Sessão Ordinária, a realizar-se no próximo dia quatro de 
novembro, às dezenove horas. A Sessão foi presidida pelo vereador Paulo Vilnei Trindade 
Unfer, secretariada pelo vereador Bruno Luciano Radtke e assessorada pelo vereador Emir 
Emilio Lange. 
 


